

好家风

上世纪70年代末，我刚刚记事，父母就告诉我：“水是生命的源泉，世间的生物都离不开水，因为有了水，我们的生活才充满活力。水对于我们来说十分珍贵，我们要节约用水。”

那时候，我常常观察母亲洗菜。她清洗蔬菜时，不是在水龙头下直接清洗，而是把蔬菜放入盆子中，并安排好清洗顺序。母亲先洗干净一些的菜，再洗较脏的菜，先用淘米水洗，再用清水清洗。如今想来，这样不仅节约了水，还能有效清除蔬菜上的残存农药。母亲洗锅碗，也是用盆接水，先清洗相对干净一点儿的饭碗，再清洗油腻较重的菜盘，天长日久，可以节约不少水。那时候，家里的地面还是用砖铺的。夏天，母亲给室内地面洒水降温，尽量不用清水，而是用洗过衣服的水。上世纪80年代，家里买了洗衣机，

母亲用洗衣机洗大件衣物时，水位不会定得太高，一般以刚没过衣物为宜。母亲说：“用洗衣服的水冲厕所，不浪费。”

父亲会定期检查家中的水管，看看是否漏水，看见漏水的水管、水龙头，就及时修理。如果遇到停水，他一定会关掉水闸和水龙头，防止来水时跑水浪费。父亲总是在水龙头下面放一个水桶，随时收集废水，用来浇树、浇花。上世纪90年代，家里买了窗式空调，父亲就把空调排水管加长，引到一个桶内，一两个小时就可以接一升多的水，可以用来擦洗玻璃、自行车等。父亲特别注意细节，他把马桶水箱里的浮球调低了一些，这样每次冲马桶时，出水量会少许多。父亲还常常提醒我：“用完水一定要关紧水龙头。”

受到父母的影响，我从小就养成了节约用水的习惯。我节约

用水的意识很强，总是忍不住带动身边的人一起节水。

上世纪90年代，我师范毕业后被分配到石家庄市五里庄小学教书。冬季气温低，室外的自来水管道容易局部冻结。许多村民家门前都有水管，只有少数村民将其用厚厚的棉布包裹，大多数村民家的水管都裸露在外面。我上下班的路上，看到许多水管“长流水”，原因就是流水不冻。一些学生告诉我，为了防止水管冻住，他们室外的水龙头一直处于“长流水”的状态。我从村东口一直向西走，一路上看到两旁许多水龙头没有关，白花花的水就这么流走了，太让人心疼了。村民们却对此熟视无睹，有人说：“要是把水龙头关了，水管就会被冻住，再用的时候就很麻烦。”还有人说：“村里规定，村民每月象征性地缴水费，水随便使

用，‘长流水’不足为奇。”

于是，我给五里庄村委会提建议，自来水管道防冻的方法有很多，可用家中的废旧棉絮、衣物等保温材料，严密包扎室外管道。建议村委会倡议村民节约用水，让村民们意识到，节约和保护水资源是每一个公民的义务。经过我多次努力，村委会发了节约用水、杜绝“长流水”的通知书。我与村委会配合，为村民们讲解水资源的重要性，号召村民们树立节水观念，养成节水习惯，弘扬节水美德，还对大家的用水行为、节水义务提出了具体要求。经过我的宣传，村民们积极行动起来。

节约用水，从我做起。

李艳霞/文

编辑提醒：本版长期征集“好家风”稿件，要求通过故事体现好家风在两代甚至几代人之间的传承。



双人舞 姚丰颖/摄

育孙歌谣
打枣谣

韩长绵

枣儿红透了，
枣儿熟透了，
竹竿轻轻敲，
噼里啪啦掉；
筐儿装满了，
篮儿装满了，
筐儿筐儿装不了，
打枣人的笑。


睁着眼睛睡的

一天中午，幼儿园老师照常通过微信给家长发送小朋友们的午休情况，在没有午睡的几个小朋友中，就有我的小孙子。

下午放学，我去幼儿园接他。回家的路上，我想起老师发的微信，于是就问他：“赫赫，你中午是不是没有睡觉啊？”他随口说道：“睡了。”我再问：“你睡着了吗？”他说：“爷爷，睡着了，我是睁着眼睛睡的。”

赵澍雨/文

帮点忙
征婚

石家庄市王先生，找住家保姆，联系电话：19031350048。

编辑提醒：本栏目为读者免费刊登服务信息，请您仔细甄别，以免上当受骗。想刊登信息，可拨打咨询电话：0311-88629395。



快乐时光

郭云民/摄

育孙课堂

一个星期天的上午，我和小外孙到海园市场闲逛，遇到一位摆地摊的鱼贩。他用一个大鱼缸，盛着百十来条只有六七两的小鱼。我自幼喜爱养鱼，小外孙也随了我这个爱好。一看到那活蹦乱跳的小鱼，我们俩就被吸引住了。小外孙高兴地对我说：“姥爷！咱们选几条小鱼，放到家里的大鱼缸里吧！”

我曾经给小外孙讲过自己儿时抓鱼的故事。那时候，一到周末，我和一众发小便会相伴

去小沟、小渠，拿着网、水桶、脸盆、铁锹等渔具下水蹚沟赶鱼。小外孙听得如痴如醉，一次次地让我讲捉鱼的故事，我总是乐此不疲。

我问鱼贩：“多少钱一斤？”“15元一斤。我刚刚开卖时，要20元；现在快卖完了，就便宜卖给你们吧！”鱼贩爽快地说。我说：“行，你赶紧给我称一下，我们买了好赶紧回去。”

将鱼买回家后，小外孙拿来大盆，我将小鱼倒入大盆，放入适量的清水。随后，我们爷俩

一人拿一个小鱼捞，仔细观察哪条小鱼灵活度高、品相好。随后，我们挑出其中两条佼佼者，放到客厅的大鱼缸里。大鱼缸里已经有四条小锦鲫鱼，将它们混养在一起，自然别具一格。

小外孙拿来一些鱼食，一点一点地投放到水中。没过多久，小锦鲫鱼就和刚放进去的小鱼抢起了鱼食。虽然四条小锦鲫鱼先到为主，但后来的小鱼更凶猛，把小锦鲫鱼撵得四散而逃。小外孙大为不满，嚷着要将野生的小鱼捞出来。我说：

“孩子，将观赏鱼和野生鱼混养，这就丰富了生物多样性。偶尔有互相争斗的现象，这是自然而然的。随着它们相互磨合，会随遇而安的。”见他似信非信，我继续讲解：“任何一种生物，都应该具有直面生存压力的勇气。只有这样，各种各样的生物才能欣欣向荣，一代更比一代强。等你长大了，就明白这个道理啦。”

自此，我和小外孙的消遣时光，平添了一份奇妙的乐趣。

张泽峰/文

感悟
别嫌弃老年人的“慢”

我在超市排队付款时，在最前边付款的老太太因为从兜里掏钱动作慢，付完钱后，又数收银员找给她的钱，占的时间长了些。我身后的中年妇女不高兴了，小声说：“这个老太太的动作咋这么慢？多耽误后边人的时间，这么大岁数了还自己出来买东西……”

我对那位中年妇女说：“别这么说，这么大年纪出门买东西已经很不容易了。”顿时，那位中年妇女有点儿不好意思。

我思忖，多亏那位老太太没听见，要不然肯定会不高兴。

人到老年阶段，手脚都会变得不甚敏捷，动作变慢实属正常现象。在走路、购物、乘公交车等时候，动作慢一些，应该得到他人的理解和关爱。有句老话说：出门有三让，让孩子，让女人，让老人。因此，对于老年人的出行活动，应当多关照，不嫌弃，多些暖心话，摒弃冷言冷语。

秦连鸣/文